
 
 
        65629 Niederneisen, 28.08.2021 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 

zur Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 
Niederneisen in der 16. Wahlperiode 2019/2024  

am Freitag, den 27.08.2021 um 18.30 Uhr  
im Mehrzweckraum der Grundschule Niederneisen in der 

Ortsgemeinde Niederneisen. 

 
Beginn: 18.30 Uhr 
Ende:  19.00 Uhr 
 
Dieses Protokoll umfasst   Seiten 
 
Vorsitzender: Protokollführer: 
 
 
 
(Armin Bendel)  
Ortsbürgermeister  
 
 
 

Anwesende Ja Nein entschuldigt 
Bendel, Armin X   
Wagenbrenner, Bernd   X 
Sieg, Michael X   
Willig, Marcel   X 
Rauner, Alfred   X 

Welter, Martina  X   
Lieber, Jürgen   X 
Lieber, Desiree X   
Schelke, Andreas X   
Habke, Natascha X   
Jansing, Carsten X   
Hänsel-Siraf, Anke X   
Grunert, Dirk   X 
Heuser, Roger X   
Kreckel, Sascha X   
Winter, Jana X   
Siekmann, Michaela X   
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Tagesordnung:  
Öffentliche Sitzung 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Übernahme einer Bürgschaft für die TuS 
Niederneisen durch die Ortsgemeinde Niederneisen 

3. Fragen der Ratsmitglieder 
 

4. Einwohnerfragestunde 
 

TOP 1: Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die 
ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.  
 

TOP 2: Beratung und Beschlussfassung über die Übernahme für die TuS Niederneisen 
            durch die Ortsgemeinde Niederneisen 
 

Das Ratsmitglied Roger Heuser nimmt wegen Sonderinteresse an der Beratung und 
Beschlussfassung nicht teil.  
 
Der Vorsitzende informiert darüber, dass der gefasste Beschluss vom 16.02.2021 zur 
Übernahme der Bürgschaft für die Kommunalaufsicht des Rhein-Lahn-Kreises nicht 
ausreiche, da aus dem Protokoll / Beschluss nicht hervorgehe, das der Gemeinderat 
sich intensiv mit der finanziellen Situation der Gemeinde befasst habe und das Risiko 
entsprechend einschätzen könne. Aus diesem Grund sei der Beschluss zur Übernahme 
der Bürgschaft erneut zu fassen.  
 
Zur Vorbereitung auf die Sitzung, wurde allen Ratsmitgliedern eine umfangreiche 
Vorlage zugeleitet, aus der den Ratsmitgliedern erneut die finanzielle sehr angespannte 
Situation der Ortsgemeinde erläutert und nochmal auf die Haushaltsberatungen 
hingewiesen wurde. Gleichzeitig wurde über die Finanzierung der Maßnahme der TuS, 
eine Risikobewertung und über den Schriftverkehr mit der Kommunalaufsicht 
unterrichtet und die Gründe dargelegt.  
 
Nach erfolgter Beratung fasste der Gemeinderat einstimmig folgenden Beschluss: 
 
Dem Gemeinderat ist die finanzielle Situation der Gemeinde bewusst, die 
umfangreich erläutert wurde. Ebenso ist dem Gemeinderat das Risiko einer 
„Nichtbürgschaft“ bewusst. In Abwägung werden die Risiken einer 
„Nichtbürgschaft“ höher bewertet. Der Gemeinderat beschließt einstimmig die 
Übernahme einer Ausfallbürgschaft über maximal 200.000,00 € für einen Kredit 
der Turn- und Sportgemeinde Niederneisen.  
 
 

 
TOP 3: Fragen der Ratsmitglieder 
 

 
Es wurden nach den Verkehrszeichen für die Tempo 30 Zone gefragt. - Wurden durch 
das Ordnungsamt bestellt, Lieferung steht noch aus.   
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 Der Vorsitzende informierte über den Standort der Verteilerstation der Deutschen 
Glasfaser und den damit verbundenen Grundstücksverkauf.  
 
Der Vorsitzende informierte über die Bürgermeisterdienstversammlung vom 26.08.2021 
und das dort vorgestellte Bundesprogramm für festinstallierte Lüftungsanlagen in 
Schule und eventuell Kitas, das mit 50 % bezuschusst werde. Es werden geschätzte 
Kosten von 30.000 € pro Raum veranschlagt, jedoch sei es wahrscheinlich, das man 
mit eher 40.000 € rechnen müsse. Belastbare Zahlen seien jedoch nicht vorhanden. 
Neben Fachplanungen, Ausschreibungen und Umsetzung sei mindestens mit einem 
Zeitraum 2022/23 für die Umsetzung zu rechnen.  
Der Rat war sich einig, das man sich aufgrund der hohen Kosten und dem langen 
Zeitraum für die Umsetzung nicht an dem Bundesprogramm beteiligen werde, sondern 
man sich, nach Aussage der VG, an dem in absehbarer Zeit folgende 
Landesförderprogramm für stationäre Lüftungsanlagen (ca. 3.000 € pro Gruppenraum)  
beteiligen werde. Man werde noch Gespräch mit der Kita-Leitung führen.    
 

 
TOP 4: Einwohnerfragestunde 
 

Es lagen keine Anfrage vor.  
 
 
Der Vorsitzende schließt um 19.00 Uhr die Sitzung 
 


